
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA SOCIEDADE E DESENVOLVIMENTO REGIONAL
DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DE CAMPOS

ATA DA 101ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DE CAMPOS

No sétimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, às catorze horas, na sala de reuniões do CPS, no 
sexto andar do Bloco B do campus XV de Novembro, aconteceu a 101ª Reunião Ordinária do Departamento  
de Psicologia de Campossob a presidência do professor Guilherme de Carvalho e com a participação dos  
docentes:  Ana  Lúcia  Novais  Carvalho,  Beatriz  Corsino  Pérez,  Cecília  Souza Oliveira,  Crisóstomo Lima do 
Nascimento, Elizabeth Medeiros Pacheco, Fausto Calaça Galvão de Castro, Francisco Estácio Neto, Gisele de 
Araújo Gouvêa Estácio, Luana da Silveira, Lucas Guilherme Fernandes, Lurdes Perez Oberg, Mayra Silva de  
Souza,  Micheline  Roat  Bastianello,  Pedro  Renan  Santos  de  Oliveira  e  Santiago Domingo Martinich  Leal.  
Justificaram a ausência: Fabíola Rodrigues Matos e Germano Quintanilha Costa. Em afastamento: Anizaura 
Lídia Rodrigues de Souza, Bárbara Breder Machado, Bruna Pinto Martins Brito, Erick Francisco Quintas Conde  
e Luiz Gustavo Silva Souza. Item1. Aprovações: Ata da reunião 100 – 1) Aprovações – ata da 100ª reunião foi 
aprovada  sem  observações.  Vice  Coordenação  de  Monitoria  –  foi  aprovada  a  indicação  do  professor 
Germano Quintanilha  Costa  para  vice  coordenador  de  Monitoria.  Convocação do  segundo colocado no 
concurso público para professor efetivo do CPS, Edital 50/2023, Edital de homologação 242/2023, Felipe  
Salvador Grisolia, para a vaga da professora Lívia Borges Hoffmann Dorna, cuja vacância foi publicada no  
DOU, seção 2, nº 88, de 13/05/2023, Portaria 1.115 de 06/05/2025 – aprovada a convocação do candidato  
Felipe Salvador Grisolia. RADs 2024–foram aprovados os RADs 2024 das docentes Bruna Pinto Martins Brito  
e Cecília Souza Oliveira. Item 2 - Informes da chefia – a) contratação do professor substituto Diego Henrique 
Nascimento Santos (processo SEI 23069.155443/2025-12); b) solicitação de rescisão antecipada de contrato 
do professor Alexander Motta de Lima Ruas, com término oficial em 09/05/2025; c) auxílio da chefia na  
alocação dos discentes de Estágio e Monografia da professora Lívia Borges Hoffmann Dorna. O chefe do CPS 
informou que a professora  Lívia  havia  tomado posse em Niterói  no dia  17/04,  porém a  vaga não fora  
comunicada ao departamento pela CPD. Como não conseguissem  encontrar a publicação no DOU, foram 
enviados dois e-mails para a CPD, ainda sem resposta. A subchefe do CPS informou que havia encontrado  
uma minuta de portaria com data de 06-05, retroativa a 17-04, em um processo no SEI. Ela enviou e-mail à 
chefe do gabinete pedindo a portaria  com a assinatura do Reitor  para que fosse aberto o processo de  
convocação do segundo colocado. Estavam aguardando a resposta, motivo pelo qual o processo ainda não  
fora iniciado. Caso o candidato Felipe declinasse, eles iriam pesquisar os concursos vigentes na área, na UFF 
e externo; d) envio à CPPD, em 30/04/2023 o processo de progressão funcional  do professor Germano  
Quintanilha  Costa  (SEI  23069.190961/2024-93);  e)  XVII  Congresso  Fluminense  de  Iniciação  Científica  e 
Tecnológica (CONFICT) e X Congresso Fluminense de Pós-Graduação (CONPG), de 10 a 14/06/2025, com o 
tema “Água: universalização, gestão e ação”; submissão de trabalhos até 09/05, restrita a estudantes de 
iniciação  científica  (bolsistas  e  voluntários)  e  pós-graduações  stricto  sensu;  f)  formalização  de  troca  de 
gabinetes – o gabinete nº 12 passará a ser ocupado pelas professoras Bárbara Breder Machado e Cecília  
Souza Oliveira,  e  o gabinete nº 4 pelos professores substitutos.  Item  3. Vacância de vaga docente Luiz 
Gustavo – a professora Micheline Roat Bastianello comunicou que haviam recebido uma comunicação por e-
mail solicitando o aproveitamento do 2º lugar, Fernanda Bottari Lobão dos Santos, aprovada em concurso  
público na UFRJ, na área de Psicologia e Justiça, Edital 1156, de 19 de dezembro de 2024. Foi combinado  
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com o professor Luiz Gustavo Silva Souza para queentrasse com a exoneração no dia 12/05, e só quando 
tiverem a vacância da vaga poderão seguir os trâmites.  Precisavam, então, conversar sobre a vaga. Fez 
circular o edital e o Lattes da professora Fernanda e lembrou aos presentes que atualmente o departamento 
estava com três docentes em pós-doc; um em licença capacitação e duas vacâncias.  Ao todo eram seis  
ausentes  e  dois  substitutos  com cinco disciplinas  cada um.  Para  2025.2  precisariam abrir  turma P2  de  
Psicologia  Organizacional  e  do  Trabalho,  cancelada  em  2025.1,  e  da  mesma  forma  com  a  turma  de 
Linguagem,  Cognição  e  Interação Social,  do  professor  Santiago Domingo Martinich  Leal,  pois  os  alunos  
acabaram  não  se  inscrevendo.  A  subchefe  do  CPS  compartilhou  um  relatório  com  o  panorama  das 
disciplinas. O professor Francisco Estácio Neto observou que no relatório constavam as optativas, mas não 
os  estágios  e monografias,  que eram disciplinas  obrigatórias.  A professora  Micheline  esclareceu que as  
turmas de estágios e de monografiaspoderiam ser acrescentadas, que aquele era apenas um levantamento  
preliminar.  O  Sr.  Presidente  reforçou  que  o  cenário  era  bem  complicado  para  ser  gerenciado  e  eles  
precisariam pensar no que poderia ser feito. Caso optassem pelo concurso, o professor aprovado só chegaria  
em um ano e meio, além de ser um processo custoso judicialmente e fisicamente. Lembrou que no último  
concurso fora designada uma comissão organizadora, que acabou não funcionando, e a chefia assumiu todo  
o trabalho; se a escolha for pelo concurso, haverá uma comissão organizadora que ficará à frente e a chefia 
apenas participará quando for  necessário.  A professora Luana da Silveira disse  que,  havendo concursos 
vigentes em áreas afins à da vacância, não via motivos para não aproveitarem.A professora Beatriz Corsino 
Pérez sugeriu que tirassem uma comissão para pesquisar os concursos, as áreas e as federais do Estado do 
Rio.  O  professor  Crisóstomo  Lima  do  Nascimento  concordou  com  a  professora  Beatriz  quanto  ao  
levantamento  e  acrescentou  que  os  concursos  estavam  cada  vez  mais  difíceis,  com  alto  índice  de  
judicialização.  O professor Pedro Renan Santos de Oliveira  falou que a comissão também poderia  ter a  
função de pensar no caso da vaga da professora Lívia Borges Hoffmann Dorna, que seria resolvida antes da  
do  professor  Luiz  Gustavo  Silva  Souza.  Manifestou-se  favorável  ao  aproveitamento,  porém  a  comissão 
deveria  analisar  a  área.  Colocou-se  à  disposição  para  integrar  a  comissão  e  sugeriu  que  a  área  fosse 
“Processos  Coletivos”.  O  chefe  do  CPS  comentou  que  a  flexibilidade  das  áreas  também  deixava  o  
departamento a descoberto; não seria interessante o docente se distanciar tanto da área do concurso. O 
professor  Pedro  destacou  que a  migração  de  área é  possível,  devidamente  formalizada  em reunião  de 
departamento. A professora Ana Lúcia Novais Carvalho fez memória de quando entrou na UFF, na área de  
Psicologia  Geral  e  Experimental.  Na  época  seria  aberto  um  concurso  para  Psicoterapia  Cognitivo 
Comportamental e a professora Elizabeth Elias Chacur Juliboni disse que ela poderia migrar para aquela área  
e o concurso, então, seria aberto para a área de PsicologiaGeral e Experimental. Assim fizeram, mas não foi  
formalizado na ocasião.  A  professora  Ana Lúcia  solicitou a  formalização na presente ata,  ficando assim 
registrada  a  sua  migração  da  área  de  Psicologia  Geral  e  Experimental  para  Psicologia  Cognitivo 
Comportamental.  Manifestou-se também favorável à criação da comissão.  O professor Francisco Estácio  
Netodisse considerar igualmente importante a comissão, mas a decisão sobre realizarem o concurso ou pelo 
aproveitamento não estava condicionada à existência da comissão. Colocou-se favorável ao aproveitamento. 
A professora Gisele de Araújo Gouvêa Estácio também se mostrou a favor do aproveitamento e, mais ainda,  
da convocação da professora de Psicologia Jurídica, tendo em vista a demanda dos alunos pela área. O Sr.  
Presidente sugeriu, então, que formassemuma comissão ampla, mista e democrática, representando vários 
saberes. Foi aprovada a criação da Comissão de Levantamento de Candidatos Aprovados em Concursos nas  
áreas de Psicologia Social e Intervenções em Grupo e Psicologia do Trabalho e das Organizações: práticas  
profissionais,  formada pelos  docentes:  Pedro Renan santos  de Oliveira,  Beatriz  Corsino Pérez,  Francisco 
Estácio Neto e Ana Lúcia Novais Carvalho. A Comissão deverá apresentar as informações preliminares na 
reunião  de  junho.  4.  Composição  de  Comissões  para  estruturação  e  funcionamento  dos  Laboratórios 
Estruturais e Didáticos do curso – o professor Guilherme de Carvalho citou os dois laboratórios estruturais e 
os quatro laboratórios didáticos, conforme constavam no documento do PDU, encaminhado a todos (as) na  
convocatória da reunião anterior. O professor Crisóstomo Lima do Nascimento lembrou mais uma vez que  
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tudo fora colocado nas reuniões, devidamente aprovado em plenária departamental. Reiterou que a base 
para a elaboração dos laboratórios foram o PPC do curso e as indicações do MEC por ocasião da visita. Sua 
sugestão era a de que, na medida em que os laboratórios foram criados nas bases citadas, que a chefia  
chamasse os representantes das áreas contempladas com os laboratórios para a estruturação e utilização. A  
professora Ana Lúcia Novais Carvalho, complementando a fala do professor Crisóstomo, disse que o fato de 
estarem fundamentados nos documentos produzidos pelo departamento ajudou na aprovação. A professora 
Gisele  de  Araújo  Gouvêa  Estáciolembrou  que  quando  tudo  foi  feito  o  departamento  possuía  poucos 
docentes; eles não tiveram tempo e era preciso dar uma resposta ao MEC. A professora Beatriz Corsino 
Pérez disse que entendia que houve um contexto, mas pensando-se nas áreas do curso, era preciso olhar  
novamente se elas estavam sendo contempladas. O professor Santiago Domingo Martinich Leal ressaltou  
que no início do curso, em 2010, ao enviar o projeto político pedagógico, já estavam previstos aqueles  
laboratórios. A maneira como tudo fora elaborado foi o espelhamento da situação da época. Os nomes dos 
laboratórios surgiram daí e do que foi pensado em termos de atividades, experimentos, em fazer com que as  
disciplinas  acontecessem.  Era  importante  não  deixarem  as  decisões  nas  mãos  de  pessoas  que  não 
entendiam  das  questões  e  priorizar  o  espaço  para  quem  trabalhava  com material  e  que  iria  convocar  
discentes para participar. A professora Cecília Souza Oliveira reforçou as colocações do professor Santiago e  
acrescentou  que,  além  de  pensar  nas  necessidades  de  cada  docente,  poderiam  pensar  também  no 
compartilhamento com outros docentes porque não eram tantos laboratórios. O professor Francisco Estácio 
Neto lembrou que quando se discutiu a criação dos laboratórios havia mais professores substitutos do que 
do quadro permanente e nesse contexto veio a visita do MEC. Reiterou que a ocupação deveria ser urgente.  
O professor Guilherme de Carvalho disse que a ideia era juntar um grupo de professores para pensar nas  
disciplinas  atreladas  a cada laboratório  e tudo o que será necessário  para  a ocupação e  a estrutura.  A 
professora Mayra Silva de Souzasugeriu que colocassem os laboratórios para agendamento de atividades 
enquanto não definiam as áreas;  tinhareceio de perderem os espaços e assim teriam como justificar. A  
professora  Micheline  Roat  Bastianello  falou  sobre  as  quatro  salas  de  gabinetes  que  sobraram  e  que  
poderiam ser utilizadas temporariamente como Núcleos de Pesquisa. Como proposta da chefia, a professora 
Micheline  leu  os  nomes  dos  laboratórios  e  os  docentes  que  poderiam  compor  as  comissões  para 
estruturação e ocupação deles, de acordo com as áreas. O professor Francisco Estácio Neto discordou, pois  
deveriam pensar nas áreas reais, dos professores reais do curso. A professora Ana Lúcia Novais Carvalho 
entendeu que os grupos seriam justamente para repensar os títulos, que não havia um impedimento de  
mudança, e os professores teriam abertura para contribuir em outros GTs. O chefe do CPS sugeriu enviar  
uma planilha online e cada um escolheria em que GT gostaria de participar, ou mais de um. O professor  
Crisóstomo Lima do Nascimento argumentou que aquela discussão passava a impressão de se tratar de algo  
que ninguém tinha conhecimento, mas tudo sempre passou pelas reuniões de departamento. Se houve  
alguma discordância, nunca foi manifestada. Demonstrou indignação pelas falas surgidas na discussão sobre  
os laboratórios. A subchefe do CPS, professora Micheline, também demonstrou sua indignação com todo o 
tempo e trabalho demandado para organizar tudo e trazerem as propostas, e não entendia por que era tão 
difícil discutirem coisas simples. Pediu aos docentes que tivessem mais respeito com o trabalho dos colegas  
e se retirou da sala de reuniões. O professor Guilherme de Carvalho fez eco à fala da professora Micheline  
sobre o desgaste do trabalho de chefia. O professor Francisco Estácio Neto disse que a chefia era uma  
escolha e a proposta não era uma ordem; ela deveria ser discutida ampla e exaustivamente. O Sr. Presidente  
pediu a cada representação e comissão do CPS que comunicasse seus informes à chefia via e-mail e que as  
informações estariam na ata. Dito isto, encerrou a reunião. Os informes a seguir foram encaminhados ao  
departamento via e-mail. 5. Informes da Coordenação de Curso e NDE – a coordenadora Luana da Silveira 
pediu que os docentes conferissem os diários de classe para verificar se todos os alunos estavam inscritos. 
Falou sobre a situação da discente B.C.R., afastada desde abril e acompanhada pela Assistência Estudantil. A  
aluna deu entrada no Regime Excepcional de Aprendizagem, mediante atestado médico. O estágio será  
cancelado, conforme entendimento com a supervisora, professora Micheline RoatBastianello; a orientação 
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de monografia e a disciplina Psicologia Hospitalarterão continuidade com atividades remotas. NDE – reunião  
na próxima semana, todos(as) convidados (as) a participar. 6. Informes do SPA – a professoraCecília Souza 
Oliveira informou sobre a inauguração do novo SPA no dia 21/05, a ser ainda confirmado; finalização do 
cadastro da lista de espera e disponibilização das fichas para os estagiários. A professora Gisele de Araújo 
Gouvêa Estácio se disponibilizou a ajudar. 7. Informes das Representações do CPS. ESR – a professora Ana 
Lúcia Novais Carvalho deu informes da reunião do Colegiado de Unidade realizada no dia 30 de abril: sobre o  
Regimento do SPA, a plenária solicitou tempo para leitura e posterior votação. Assim, o Regimento do SPA  
será apreciado na próxima reunião do Colegiado de Unidade. A diretora relatou sobre sua participação na  
reunião do Fórum de Dirigentes e destacou a importante oportunidade para compartilhar sobre o contexto 
atual da Unidade. Também foram relatados os detalhes sobre as mudanças no campus da José do Patrocínio,  
incluindo a estruturação do novo SPA. Sobre as salas de aula no campus novo, a diretora esclareceu que as  
novas exigências do Corpo de Bombeiros levaram a certas alterações nos espaços e algumas salas ficaram  
grandes. Contudo, agora será possível adaptar estas salas, transformando-as em mais de uma. No entanto,  
qualquer alteração na estrutura física, incluindo mudança de divisórias, demanda a elaboração de projeto e  
aprovação do Corpo de Bombeiros. Sobre a inauguração do novo campus, a diretora esclareceu sobre a 
grandiosidade do evento e que, em seu discurso, buscou destacar as novas demandas, como o restaurante  
universitário  e  a  quadra  poliesportiva.  Alguns presentes  (técnicos,  docentes  e  discentes)  demonstraram 
insatisfação na organização e comunicação do evento, contudo a direção esclareceu que não teve gestão  
sobre esta atividade. Foi destacado que a redação do PDU está em fase de finalização e que o processo  
eleitoral para a escolha da nova direção do instituto foi iniciado.  8. Informes de Comissões Departamentais: 
Estágio - Monitoria - a professora Fabíola Rodrigues Matosapresentou os projetos de monitoria voluntária e 
as  respectivas  bancas,  a  saber:  Monitoria  em  Psicologia  Social  e  Políticas  Públicas:  formação  e  práxis 
psicossocial”, Seleção do Professor Pedro Renan Santos de Oliveira; Membros da banca: Lurdes Perez Oberg 
e Beatriz Corsino Pérez. “Monitoria em Psicologia e História Social do Trabalho”, Seleção do Professor Diego 
Henrique Nascimento Santos; Membros da banca: Beatriz Corsino Pérez e Pedro Renan Santos de Oliveira.  
“Monitoria  em  Perspectivas  Existenciais  na  Psicologia”,  Seleção  do Professor  Crisóstomo  Lima  do 
Nascimento; Membros da banca: Micheline Roat Bastianello e Guilherme de Carvalho. Pesquisa - edital para 
a  concessão de bolsas  do  Programa Institucional  de  Bolsas  de Iniciação Científica em Desenvolvimento  
Tecnológico  e  Inovação –  PIBITI/CNPq e  do Programa Institucional  de  Bolsas  de  Iniciação  à  Inovação – 
PIBINOVA/PDI/UFF, para a vigência 2025-2026. As propostas deverão ser obrigatoriamente enviadas até o 
dia 12/05/2025. O Edital e seus anexos se encontram na página da UFF no link https://editais.uff.br/9597. 9. 
Informes dos professores do CPS – Lurdes Perez Oberg comunicou a progressão "Promoção por Mérito de 
Docente"  de  Professor  Adjunto  C4  para  Professor  Associado  1;  interstício  08/08/2023  a  08/08/2025. 
Conforme informado ao setor responsável pelo RAD houve um equívoco em seu Relatório Anual Docente de  
2023, pois não recebeu bolsa naquele ano nem ao longo de seu percurso institucional na UFF. Guilherme de 
Carvalho  comunicou  a  progressão  “Promoção  por  Mérito  de  Docente”  de  professor  Adjunto  C4  para 
Professor Associado 1, interstício 25/07/2023 a 25/07/2025. Luana da Silveira - 11ªSemana Antimanicomial 
em comemoração aos dez anos do coletivo.  Haverá  reunião online  nesta  data,  às 18h.  Pediu  que cada 
docente avaliasse a liberação dos alunos e que não fizessem atividade avaliativa no período. Assim que a 
programação estiver fechada, compartilhará por e-mail. Elizabeth Medeiros Pacheco – comunicou que terá  
início no próximo dia 14/05, das 18:30 às 21h,a atividade de contrapartida com o edital que ganharam com o 
projeto Sem álibi, com oficinas e filmes. Gisele de Araújo Gouvêa Estácio – atividade da turma de Estágio 
Básico  em  Psicologia  I,  referente  à  Pesquisa  de  campo  com  docentes  do  curso  para  coletar  breves 
informações  sobre  Ensino,  Pesquisa  e  Extensão.  Os  Gts  da  turma  farão  contato  com  os  colegas  para  
agendarem a realização da atividade. Pedro Renan Santos de Oliveira - início de dois Grupos de Estudos: 
Estratégias  decoloniais  em  saúde  mental:  redução  de  danos  como  prática  de  cuidados  e  Pensamentos  
insubmissos de mulheres racializadas. Dois novos projetos de extensão:  - "Povoar: memórias negras pela 
cidade"; “Capacitação em LIBRAS como ferramenta para humanização e acessibilidade ao cuidado em saúde  
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a pessoas surdas no município de Campos dos Goytacazes” - este, em parceria com a Professora Isabelle 
Lima, da UFF-Pádua. A reunião foi encerrada às dezessete horas e quarenta minutos, da qual, para constar,  
foi lavrada a presente ata, que vai por mim assinada, Julia Maria Neiva Mesquita Godinho, Assistente em 
Administração, pelo Senhor Presidente, e pelos demais presentes.

                  Guilherme de Carvalho                                            Julia Maria Neiva Mesquita Godinho
Chefe do Depto. de Psicologia de Campos                                  Assistente em Administração

           Micheline Roat Bastianello                                                    Ana Lúcia Novais Carvalho 
Subchefe do Depto. de Psicologia de Campos

                      Beatriz Corsino Pérez                                                      Cecília Souza Oliveira 

            Crisóstomo Lima do Nascimento                                     Elizabeth Medeiros Pacheco

             Fausto Calaça Galvão de Castro                                        Francisco Estácio Neto 
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           Gisele de Araújo Gouvêa Estácio                                              Luana da Silveira

                Lucas Guilherme Fernandes                                                Lurdes Perez Oberg

                      Mayra Silva de Souza                                           Pedro Renan Santos de Oliveira

             Santiago Domingo Martinich Leal
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